

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十一章 22-34 节

当那时候，亚比米勒同他军长非各对亚伯拉罕说：「凡你所行的事都有神的保佑。23 我愿你如今在这里指着神对我起誓，不要欺负我与我的儿子，并我的子孙。我怎样厚待了你，你也要照样厚待我与你所寄居这地的民。」24 亚伯拉罕说：「我情愿起誓。」25 从前，亚比米勒的仆人霸占了一口水井，亚伯拉罕为这事指责亚比米勒。26 亚比米勒说：「谁做这事，我不知道，你也没有告诉我，今日我才听见了。」27 亚伯拉罕把羊和牛给了亚比米勒，二人就彼此立约。28 亚伯拉罕把七只母羊羔另放在一处。29 亚比米勒问亚伯拉罕说：「你把这七只母羊羔另放在一处，是甚么意思呢？」30 他说：「你要从我手里受这七只母羊羔，作我挖这口井的证据。」31 所以他给那地方起名叫别是巴（就是盟誓的井的意思），因为他们二人在那里起了誓。32 他们在别是巴立了约，亚比米勒就同他军长非各起身回非利土地去了。33 亚伯拉罕在别是巴栽上一棵垂丝柳树，又在那里求告耶和华-永生神的名。34 亚伯拉罕在非利士人的地寄居了多日。

【纲要主题】30 亚伯拉罕订立盟约

中心节：他们在别是巴立了约，亚比米勒就同他军长非各起身回非利土地去了。亚伯拉罕在别是巴栽上一棵垂丝柳树，又在那里求告耶和华-永生神的名。（创二十一 32-33）

引言：当神的荣耀藉着我们的信心、顺服在我们身上越发显明的时候，我们的生活就自然流露神同在的美好见证。亚伯拉罕随着他信心的成长，他的整个生命也越发满了神同在的见证，神使他被尊为大，他在当时的世代已经声名远扬。亚比米勒王携同军长主动去与亚伯拉罕立约，恳求要亚伯拉罕恩待自己和自己的后裔，并向亚伯拉罕归还自己仆人曾经霸占的水井。我们对神的敬畏和顺服能显明神在我们生命中的权能，义人必发光如星！

纲要：

一、亚比米勒恳求与亚伯拉罕立约（22-24 节）

1. 亚比米勒同军长去见亚伯拉罕（22 节）：

- 1) 亚比米勒携同军长：军长是挺有威望的人，他是这次立约有力的见证人，这是显明对亚伯拉罕的敬重。
- 2) 亚伯拉罕有神的保佑：亚比米勒恳求与亚伯拉罕立约，不敢得罪他，或藐视他，是因亚伯拉罕行事都有神的保佑。我们生命的见证，乃是要外邦人看得见的。让神得荣耀的乃是外邦人起来作见证说：「真的有神在他们中间」。

2. 亚比米勒请求亚伯拉罕起誓恩待自己和后裔（23 节）：神给亚伯拉罕的尊荣，也在外邦人面前大大的显明出来。

3. 亚伯拉罕起誓答应请求（24 节）：信徒在世寄居，若是能行，总要尽力与众人和睦（罗十二 18）。

二、亚伯拉罕向亚比米勒要回水井 (25-31 节)

1. 亚伯拉罕责备亚比米勒 (25 节)：亚比米勒的仆人霸占了亚伯拉罕的一口水井。若有人得罪我们，就当趁着适当的场合和时候，指出他的错来 (太十八 15)。
2. 亚比米勒表明不知此事 (26 节)：他也未曾听亚伯拉罕说过。我们若无意中亏欠了弟兄，弟兄也指出我们的错来，我们就当偿还。这是蒙神悦纳的。
3. 二人在别是巴立约，亚伯拉罕要回水井 (27-31 节)：亚伯拉罕给亚比米勒七只母羊羔，作为自己挖井的证据，证明亚比米勒承认这井是属亚伯拉罕的。因此那地叫做别是巴，就是「盟誓的井」。既是和平之约，就当处理好彼此间的嫌隙，偿还一切的亏欠，才能进入真正的和睦。

三、亚伯拉罕与亚比米勒立约 (32-34 节)

1. 亚比米勒回非利土地去 (32 节)：既然他们起了誓为实据，了结了彼此的争论 (来六 16)。亚比米勒就同他的军长回非利土地去了。当我们的生命满了神的见证，我们的邻舍也来主动与我们和好。
2. 亚伯拉罕栽柳树，求告神的名 (33 节)：「垂丝柳树」，其枝叶繁茂，全靠丰盛水源的供应，这是象征信徒的生活是内在丰富生命的流露。我们应当就近生命的源头，多多的汲取生命的活水，求告神的名，这样我们就自然会在生活中彰显神的丰富与荣耀。
3. 亚伯拉罕寄居非利土地多日 (34 节)：「寄居」乃是信徒在世上的生活态度，因为我们是这世界的客旅 (来十一 13)。今天神安排我们所住的地方，我们都要与邻里和睦相处。好使神的名得着荣耀，使我们有认识福音的机会。

结语：亚伯拉罕的生命彰显神的荣耀，以致当时的亚比米勒王主动来与他立和平之约，归还所霸占的水井。亚伯拉罕越是彻底、立刻、完全地顺服神，神的荣耀就越多地显明在他身上。亚伯拉罕的财富不是自己赚得的，乃是神所赏赐的；他生儿子以撒不是凭着自己的血气之力，乃是神大能的显明；他的尊荣不是自己赢得的，乃是神赐的。亚伯拉罕在神面前没有可夸的，唯一宝贵的就是他对神的信心和顺服。我们的生命和服事能显出神多少的荣耀？我们的生命和服事能带去对这个世代有多深远的影响？这完全取决于我们肯让神在我们身上作工有多深，我们对神信心和降服能到什么程度。「神啊，愿祢加强我们的信心，使我们能完全地降服，完全地依靠祢，使祢的荣耀在我们身上有更深的显出。感恩祷告奉恩主耶稣的名，阿们！」

明天灵修进度：创二十二章

【真心话】30 别是巴井旁的垂丝柳树 (创二十一 22-34)

「他说：『你要从我手里受这七只母羊羔，作我挖这口井的证据。』所以他给那地方起名叫别是巴，因为他们二人在那里起了誓。他们在别是巴立了约，亚比米勒就同他军长非各起身回非利土地去了。亚伯拉罕

在别是巴栽上一棵垂丝柳树，又在那里求告耶和华-永生神的名。」（创二一 30-33）

引言：今天的灵修经文（创二十一 22-34），主要讲述亚伯拉罕与亚比米勒订立盟约。亚比米勒王携同军长主动去与亚伯拉罕立约，恳求要亚伯拉罕恩待自己和自己的后裔，并向亚伯拉罕归还自己仆人曾经霸占的水井。亚伯拉罕给亚比米勒七只母羊羔，作为自己挖井的证据，证明亚比米勒承认这井是属亚伯拉罕的。因此那地叫做别是巴，就是「盟誓的井」。而后亚比米勒回非利士地去，亚伯拉罕栽柳树，求告神的名。

「垂丝柳树」，其枝叶繁茂，全靠丰盛水源的供应，这是象征信徒的生活是内在丰富生命的流露。在这里我们看见神的另一个名「以利俄拉姆」（El Olam），希伯来文的意思是神是永远的生命，因祂无始也无终，祂是永远的神、隐藏的奥秘者，祂的智慧无法测度。亚伯拉罕是凭着求告耶和华以利俄拉姆，他经历了永远、奥秘的神作他的生命。最后，亚伯拉罕寄居非利士地多日，这象征我们是这世界的客旅。

【牧者短讲】30 要爸爸还是要爸爸的礼物（寇绍涵）

我记得小的时候，父亲有的时候出国讲道回来的时候，总会为孩子们带一些礼物回来。你怎么回应呢？我知道有的时候有些弟兄姊妹跟我回应说，他们有点难过，因为发现回来的时候，这个孩子们冲向行李箱，打开行李找自己的礼物。爸爸站在旁边。其实一个最大的智慧是爸爸才重要嘛。爸爸回来了，辛苦了，预备跟他一同，迎接欢迎他，然后为他预备休息的地方，为他预备食物。这个是正确重要，礼物其次的嘛。

今天我们要不要在我们的信仰里面重新做出一个整理。我们到底看重的是神所赐给我们外在的这些礼物，还是我们更看重神。

神在藉着亚伯拉罕向我们的说话一个很重要重点：你抓住了神，你才抓住了所有的福气。你如果只要福气，却不要神，你就失落了。巴不得为亚伯拉罕的一生成为今天我们每一个人的祝福。纵然有山有谷，转到神的面前，永远被神赐福。愿神赐福祂自己的话。

【真心话】30 别是巴井旁的垂丝柳树（创二十一 22-34）

一、别是巴盟誓的水井

水井在中东沙漠地带是非常重要的，有了水井才有生命的成长，灌溉农地与牧养畜牧。亚伯拉罕所挖的这口水井，被亚比米勒的仆人所霸占了。（25节）亚伯拉罕以七只母羊羔的代价把这口水井赎回来。为何亚伯拉罕要送亚比米勒七只母羊羔？这个举动有三个含义：1) 从法律的角度来看，亚比米勒接受这七只母羊羔，就是认同这口井是亚伯拉罕挖的；2) 七只母羊羔是证物，拿了证物就不可以反口不承认此事；3) 通过亚比米勒的承认，这口井属于亚伯拉罕，成为亚伯拉罕在迦南地的产业。因此「别是巴」这口井的意思是「七之井」，七就是指七只母羊羔；别是巴的意思是「盟誓的井」，他们二人在那里起了誓立了约，使双方能在迦南地和睦相处。

人所赐的水是「一皮袋的水」，亚伯拉罕赶出夏甲就给他一皮袋的水，但怜悯的神，在她与以实玛利走投

无路的时候，神给他们预备了「一口水井」，神对人的供应总是丰富有余的。到了圣经末了的启示录也有话说：「圣灵和新妇都说：『来！』听见的人也该说：『来！』口渴的人也当来；愿意的，都可以白白取生命的水喝。」（启二二 17）

二、别是巴井旁的垂丝柳树

亚伯拉罕在别是巴栽上一棵垂丝柳树。（33 节）为何要特别的提到垂丝柳树呢？垂丝柳树的叶子很细长，其枝叶繁茂，全靠丰盛水源的供应，这是象征信徒的生活是内在丰富生命的流露。俗话说：「山重水复疑无路，柳暗花明又一村。」当我们跟主走这条属天道路的时候，有时好像走迷了路，看不见前方的道路，但在圣灵的带领下总会是柳暗花明，把我们带到生命的丰盛之地。今天我们的灵修生活就好像来到了别是巴的井旁，喝这乐河的水，使我们的生命不枯干，好像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。在别是巴的垂丝柳树旁，亚伯拉罕在那里求告——永生神的名。亚伯拉罕是凭着求告耶和華以利俄拉姆，他经历了永远、奥秘的神作他的生命。

三、属地与属天生活的调和

「亚伯拉罕在别是巴栽上一棵垂丝柳树，又在那里求告耶和華永生神的名。」（创二十一 33）圣灵在这里记录了亚伯拉罕作了两件事。第一件事是种了一颗垂丝柳树；第二件事是在那儿求告神。亚伯拉罕栽种一颗垂丝柳树是属世生活中的一件小事，但他在那里求告神，那是他对神的寻求和敬拜的属灵生活。这两件事连在一起，立刻就看到一个属灵人的生活原则；就是属世的生活与属灵的生活调和在一起。生活在神面前，交通在神面前，交通与生活调在一起。这也就是一天 24 小时活在主面前的生活方式。

亲爱的弟兄姊妹们！我们属世的工作与家庭生活，有没有想到也该是属灵的生活呢！工作不是只是为了糊口的需要，也该是在工作中带着神的见证。家庭的生活更是为了荣耀主的。我们不该把生活划分成属世与属灵两种不同的类型。聚会是很属灵，回到家里就半属灵，回到公司里就不属灵了，完全是属世了。我们看见亚伯拉罕的路是一直往上走的，走到有一天，他的日常生活和敬拜神就调和在一起。我们感谢神，巴不得神带领我们一步一步往上去，求主恩待我们。「神啊！我渴求有一个灵魂体合一的生命，我已厌恶我的言行不能按心灵里所领受的，我愿让圣灵带领我每日的生活行动，使我属世的生活与属灵的生活是调和的，我愿效法亚伯拉罕一路往上走，使我的日常生活与我的信仰完全的调和。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【活水的江河】

亲爱的主圣灵 请你来
来充满我 恩膏我
解我心灵的干渴
使我腹中流出活水的江河

亲爱的主圣灵 恳求你
来触摸我心 医治我灵

解我心灵的干渴
使我腹中流出活水的江河

活水的江河 活水的江河
涌流我心田 涌流我心田
掌管我心 更新我灵
使我满有基督荣形

活水的江河涌流 不断涌流
活水的江河涌流 我心饥渴
活水的江河涌流 不断涌流
活水的江河涌流 我心饥渴

活水的江河 活水的江河
涌流我心田 涌流我心田
掌管我心 更新我灵
使我满有基督荣形

【会前真心话】30 一皮袋的水与一口水井

「15 皮袋的水用尽了...放声大哭。...19 神使夏甲的眼睛明亮，她就看见一口水井，便去将皮袋盛满了水，给童子喝。」(创二一 15-19)

1. 一皮袋水，是人的恩惠（亚伯拉罕给的），在旷野烈日之下，很快就会用尽了，不能持久。但神赐给人「一口水井」，是生命的泉源，取之不尽，用之不竭。
2. 基督徒的旅程在旷野，不是在埃及，不要回首看埃及，就如罗得的妻子会成为一根羞耻的盐柱。
3. 宾路易师母的灵命四层：得救层、复兴程、十字架层、得胜层。
4. 复兴程：外在复兴与内住复兴，外在复兴是「一皮袋的水」；内住复兴是「一口水井」。

【经文纲要】30 亚伯拉罕订立盟约（创二十一 22-34）

一、亚比米勒恳求与亚伯拉罕立约（22-24 节）

1. 亚比米勒同军长去见亚伯拉罕（22 节）
2. 亚比米勒请求亚伯拉罕起誓恩待自己和后裔（23 节）
3. 亚伯拉罕起誓答应请求（24 节）

二、亚伯拉罕向亚比米勒要回水井（25-31 节）

1. 亚伯拉罕责备亚比米勒（25 节）
2. 亚比米勒表明不知此事（26 节）

3.二人在别是巴立约，亚伯拉罕要回水井（27-31 节）

三、亚伯拉罕与亚比米勒立约（32-34 节）

1.亚比米勒回非利土地去（32 节）

2.亚伯拉罕栽柳树，求告神的名（33 节）

3.亚伯拉罕寄居非利土地多日（34 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

